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Obr. 26. Výřez z  kramářské tabule pro ochotnické představení 
v Praze z poslední čtvrtiny 19. století. 

Obr. 27. Zlomek špalíčku kramářských písní z  první poloviny 
19. století.

Obr. 28. Zlomek špalíčku kramářských písní z  přelomu 
18. a 19. století.

Obr. 29. Pamětní tisk k  tisíciletému výročí smrti sv. Václava. 
Ilustrace A. Strasserové, vyd. V. Neubert a synové, Praha 1929.
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Obr. 30. Rukopisný zpěvník Písničky kolem nás z majetku Anežky Kalistové, 1. polovina 20. století.

Obr. 31. Špalíček kramářských tisků s podpisem pravděpodobného majitele, Franze Čermáka, datovaný rokem 1851.
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Obr. 32. Novoročenka Vladimíra Komárka na rok 1990 pro Ludmilu 
Bočkovou s rodinou, dvoubarevný dřevoryt, typografie, 1989.

Obr. 33. Návrh na  exlibris Bohuslava Knoblocha pro sběratele 
Miroslava Zůnu, kresba tuší, vodové barvy, nedatováno.

Obr. 34. „Starý hrad“. Exlibris Dušana Urbaníka pro Mario 
Bellagamba, počítačová grafika, 2002.

Obr. 35. „Létající knihy”. Exlibris Lanfranca Lanariho pro Dušana 
Urbaníka, lept, 1999.
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Knihovna Národního muzea uchovává a stále doplňuje 
fond rukopisných a tištěných zpěvníků. I ten se v roce 2022 
rozrostl díky Anežce Baďurové z Prahy o rukopisný zpěvník 
Písničky kolem nás v plátěné vazbě z pozůstalosti Anežky 
Kalistové z Radomyšle (97 s.), z první poloviny 19. stole-
tí. Milanem Bydžovským z  Kolína byl věnován špalíček 
kramářských tisků v  knihařské vazbě s  rukopisným vpis-
kem původního majitele. Jedná se o  konvolut 21 kramář-
ských písní, z nichž některé jsou unikátem, z první poloviny 
19. století. Z pražského antikvariátu Ztichlá klika již několi-
krát zmiňovaného Jana Placáka přišlo ještě drobné doplnění 
k rozsáhlému fondu sběratele Rudolfa Hlavy (1911–1988) – 
83 drobných tisků, převážně modlitebních z 19. století. 

Darem se rozšířil také fond Exlibris, a to o soubor novo-
ročenek, exlibris a příležitostné grafiky včetně jejich návrhů 
z pozůstalosti sběratele Miroslava Zůny (celkem 144 kusů), 
věnovaný jeho dcerou Markétou Schück z Prahy. Grafická 
sbírka sběratele Miroslava Zůny obsahuje dva větší sou-
bory převážně novoročenek Vladimíra Komárka a  Karla 
Oberthora, jejichž tvorba není dosud ve sbírkách Knihovny 
NM zastoupena. Zajímavé jsou návrhy na exlibris. 

Další obohacení fondu představuje soubor autorských 
exlibris a novoročenek Dušana Urbaníka z Opavy z let 1984 
až 2010 v počtu 120 kusů a doplňkový soubor leptanych ex-
libris italského autora Lanfranca Lanariho (35 kusů), se kte-
rým D. Urbaník spolupracoval. Urbaníkovy tisky vznikaly 
převážně technikou leptu a počítačové grafiky.

Nakladatelské archivy převážně prvorepublikových 
pražských nakladatelů byly doplněny o archivní dokumen-
ty z pozůstalosti nakladatele Vladimíra Žikeše – strojopisy 
nevydaných děl, strojopis vzpomínkového díla Vladimíra 
Žikeše Slovenské povstání bez mýtů a legend a s ním spo-
jená slovníková hesla osob zapojených do  druhého čes-
ko-slovenského odboje v  počtu 396 listů, korespondence, 

rukopisy – poznámky k politickým událostem v letech 1915 
až 1945, parte a novinové výstřižky z  let 1964 až 1979 – 
v celkovém počtu 24 kusů. Hlavní část Žikešova nakladatel-
ského archivu je od roku 1975 v knihovně deponována, prá-
vě darované dokumenty tak soubor vhodně doplní. Zvláště 
významný je strojopis Žikešových vzpomínek na Slovenské 
národní povstání, jehož byl přímým účastníkem. Ty se do-
čkaly knižního vydání až po roce 1990 s ohledem na kritický 
postoj k  tehdejší činnosti Gustáva Husáka. Další strojopi-
sy, věnované Žikešovou dcerou Zuzanou Mazáčovou, jsou 
nevydané knihy, překlady významných světových děl, na-
příklad G. Orwella 1984 nebo Zlatý admirál F. van Wyck 
Masona. Korespondence pochází z 60. a 70. let 20. století, 
za pozornost stojí dopisy malíře a grafika Aloise Moravce 
Vladimíru Žikešovi z 70. let 20. století.  

Také samostatně vyčleněný knižní fond obrozenských 
tisků byl rozšířen o  dva dosud nezastoupené. Od  Svatavy 
Novákové z Prahy byl získán tisk – Josef Prokop Horčic: 
Popsání nejstarožitnějšího kolegiátního chrámu v Čechách 
pod jménem svatých Kosmy a  Damiána a  svého Václava 
v  Staré Boleslavi. Praha: Knížecí arcibiskupská knihtis-
kárna v  Semináři, 1845. Johana Hradilová z  Prahy věno-
vala knihovně Pjsně swětské Lidu slowenského w Vhřjch. 
Sebrané a  wydané od  Pawla Jozefa Ssaffařjka, Jana 
Blahoslawa a giných. Swazek prwnj. W Pessti, Wytisstěné, 
Pjsmem a  Nákladem Jana Tomásse Trattnera, z  Petroze, 
1823. (Přivázán druhý svazek z roku 1827). 
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Obr. 36. Popsání nejstarožitnějšího kolegiátního chrámu v Čechách pod jménem svatých Kosmy 
a Damiána a svatého Václava v Staré Boleslavi... vydané od Josefa Prokopa Horčice..., Praha 1845.


